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Ratkaisu

Pellistii valmistetaan suoran ympyrilierion muotoinen kanneton litran

mitta. Suunnittele lierion mitat (pohjan halkaisija ja korkeus) niin, ettii
peltiii tarvitaan mahdollisimman vihiin.

Merkitiiin lierion pohjan siidettii r ja lierion korke- -
utta h. Tarvittavan pellin miirii on lierién pohjan
pinta-alan 72 ja vaipan pinta-alan 27tr - h summa:

A =17 +2nrh.

Yhteys muuttujien r ja h vilille saadaan lierién tilavuudesta.
Koska 1 1=1dm?, valitaan yksikoksi desimetri.

Lierion tilavuus 1 dm> on pohjan pinta-alan ja lierion korkeuden tulo,
joten

wrth=1.

Valitaan muuttujaksi r. Ratkaistaan yhtilostd h.

)

nrh=1 | :mr
h=—
T[',.l

et A —m2 4 2mrh muutiujan ¢ funktiona on j
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Yhieys muuttujien r ja h vilille saadaan lierién tilavuudesta. ‘
Koska | 1= 1dm? valitaan yksikoksi desimetri. \
Lierion tilavuus 1 dm® on pohjan pinta-alan ja lierion korkeuden tulo, ‘
joten

wh=1.

Valitaan muuttujaksi 7. Ratkaistaan yhtilostd h.
nh=1\ |
h= -L1
s

Tarvittavan pellin mird A=+ 2nrh muuttujan r funktiona on

2

1 2
A(r) =+ ONtsani= M
e !

Lierion pohjan siteen suuruus voi olla miki \ahansa positiivinen luku.

Funktion A(r) m'ﬁiiriuelyjoukko on 10, e[

| -
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e [l (= 0,083)
AT

Laaditaan derivaattafunktion A(r) =

2 —
,-2

dennetiiiin se funktion A(r) kulkukaavioksi. De
keen nimittiji ~ on méritelyjoukossa positiiv
tion merkin miirii osoittaja 27 - 2. {

i
m-057-2=-12<0 A'(r)=¥
- 1P-2=43>0 A(r)

Kulkukaavion mukaan funktio A(r) saa miiﬂrinelyjo

min arvon kohdassa r= 3ﬁ =(,683.
n
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Rationaalifunktion suurin ja pienin arvo - sovelluksia

Peltid kuluu viihiten, kun lierién pohjan halkaisija on

Pia %/;l't = 1,37 (dm) ja lierion korkeus

h=— = ———— =0,68 (dm).

; pohjan halkaisija 13,7 cm ja korkeus 6,8 cm

Kuution muotoisen siilitn suojaksi rakennetaan
sizinndllisen nelisivuisen pyramidin muotoinen
katos. Kuution séirmin pituus on s. Suunnittele
katoksen mitat niin, ettii katoksen tilavuus on
mahdollisimman pieni.
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SMART Document Camera
sidinndllisen nelisivuisen pyramidin muotoinen 4
katos. Kuution siirmiin pituus on s. Suunnittele g
katoksen mitat niin, ettéi katoksen tilavuus on / s
mahdollisimman pieni. Bebt== i\
// g &

Pyramidin tilavuus on kolmasosa pohjan pinta-alan ja pyramidin korke-
uden tulosta. Merkitiin pyramidin pohjasivun pituutta @ ja pyramidin
korkeutta fi:

1 5 & £
V==ah. 2

3 X
Yhteys muuttujien a ja h vilille saadaan yhdenmuotoisista kolmiois- 7

ta. Leikataan pyramidi tasolla, joka kulkee huipun ja kahden vastakkai-
sen pohjasirmiin keskipisteen kautta. 3
Leikkauskuvio on tasakylkinen kolmio. Y1ds
muodostuva pikkukolmio on yhdenmuotoinen - '_’;
koko kolmion kanssa. A
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Kolmioiden korkeuksien suhde on

suhde:

alh—s)=sh

ah —as=sh

ah = sh=as
(a-s)h=as
T b
a-s

7)

WV(a) =

o |

Pyramidin pohjas?_xrmzin pituus voi olla mikii tahansa kuu
tuutta s suurempi luku. Funktion V miitiritealotat..

_ 1 sad

O (7l O i () i

yhtii suuri kuin intojen pituuksien

Valitaan muuttujaksi a. Ratkais

Yhiilo kerrottiin ristiin.

|:(a-13)

3 a-s
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va”?

s el s ;
V(a)=5-a- g

)i olla mikii taha

Pyramidin pohjasirnin pituus Ve i _
)V migdrittelyjou

wutta s suurempi luku. Funkiior
Funktion V(a) lauseke voidaan kirjoiltaa muotos

y a’ Lo
Lausckkeessa on muutiujan @ lauseke = kerrottu
Koska kertoja %s on positiivinen, funktion V(a) a -

3
Join, kun funktion f(a)= ~— arvo on pienin. Mz
a-s
]s, o[ kohta, jossa funktio f(a) saa pienimmiin arvo!
Laaditaan funktion f(a) kulkukaavio.
Derivoidaan.

f:(a)=3a3.(a—.s‘)—a3.| =3ﬂ3'3502-ﬂ3 —233
G (a-s)2 TS
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Rationaalifunktion suurin ja pienin arv

Ratkaistaan derivaattafunktion nollakohdat.

3= 2
2a’ -3sa =0

(a-s)?
233 - 3sa* =0
a*(2a=35)=0

a?=0 tai 2a-35=0

a=0 tai a=%s

2a3 - 3sa?

Laaditaan derivaattafunktion f1a)= e merkkikaavio J

dennetiiiin se funktion f kulkukaavioksi. Derivaattafunktion ni

(a-s)* on miirittelyjoukossa positiivinen, joten derivaatta

merkin miirii osoittaja 2a® = 3sa”.
a=252-(25)-3-s" (257 =165 - 1253=45 >0
a=1725:2( 1.2s)3—3-:-(1,2s)2=(2- 123-3-1,

5 % §
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merkin miiiirii osoittaja 2a? - 35a?,

samnay greeman

a=25:2-(25% =35 (2= 165 = 125 =45 >0

by 35

4\ _ 2a3—3sa?
Sa)= —(a 7 = +
fla) B

Funktion f arvo on pienin, kun a = %.\'.

Hukkatilaa jiié vihiten, kun pyramidin pohjasirmiin pituus on %s j
pyramidin korkeus on

S0 D
h;_‘i.: 2 =2— =3s.
& i %s—s %s

pohjasirmii %s. korkeus 3s
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